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Formelsammlung Physik – Ergänzungsprüfung PH 
 
Reflexionsgesetz 
𝛼" = 𝛼$ 𝛼": Einfallswinkel [𝛼"] = [𝛼$] = 1°  
 𝛼$: Ausfallswinkel  
 
 
Brechungsgesetz 
𝑛" ∙ sin 𝛼" = 𝑛$ sin 𝛼$ 𝑛", 𝑛$: Brechzahlen 
 𝛼": Einfallswinkel 
 𝛼$: Brechungswinkel 
 
 
Totalreflexion: kritischer Winkel / Grenzwinkel 

𝛼/012 = arcsin 6789:;<
7=>?@@

A 𝛼/012: kritischer Winkel oder Grenzwinkel 

 
 
Abbildungen und Linsen 
𝑣 = D

E
= F

G
 𝑣: Abbildungsmassstab 

 𝐺: Gegenstandsgrösse  [𝐵] = [𝐺] = 1	m 
 𝐵: Bildgrösse 
"
L
= "

G
+ "

F
 𝑓: Brennweite [𝑏] = [𝑔] = [𝑓] = 1	m 

 𝑔: Gegenstandsweite  
 𝑏: Bildweite  
 
 
Absoluter Nullpunkt:  −273.15	°C = 0	K  
 
Temperaturänderung: ∆𝑇 = ∆𝜗  [𝑇] = 1	K	; 	[𝜗] = 1	°C 
 
Längenänderung 
 
∆𝑙 = 𝛼 ∙ 𝑙_ ∙ ∆𝜗 ∆𝜗: Temperaturänderung  [∆𝜗] = 1	°C 
 𝑙_: Anfangslänge  [𝑙_] = 1	m 
 𝛼: Längenausdehnungskoeffizient [𝛼] = "

°C
 

 
Volumenänderung 
 
∆𝑉 = 𝛾 ∙ 𝑉_ ∙ ∆𝜗 𝑉_: Anfangsvolumen  [𝑉_] = 1	mb 
 g	: Volumenausdehnungskoeffizient [g	] = "

°C
 

𝛾 ≈ 3𝛼  
 
 
Allgemeine Gasgleichung 
 
𝑝 ∙ 𝑉 = 𝑛 ∙ 𝑅 ∙ 𝑇 𝑛: Stoffmenge  [𝑛] = 1	mol 
𝑝 ∙ 𝑉 = 𝑁 ∙ 𝑘 ∙ 𝑇 𝑁: Anzahl Teilchen 
 p: Druck   [𝑝] = 1	Pa = 1 J

mk; 1	bar = 10l	Pa 
mn∙on
pn

= mq∙oq
pq

 𝑉: Volumen  [𝑉] = 1	mb 

 𝑇: Temperatur  [𝑇] = 1	K 
 𝑅: universelle Gaskonstante  𝑅 = 8.31	 s

tuv∙w
 

 𝑘: Boltzmann-Konstante  𝑘 = 1.38 ∙ 10x$b J
K
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Temperaturänderung durch Wärme 
 
𝑄 = 𝑐 ∙ 𝑚 ∙ ∆𝑇 𝑄: Wärmemenge  [𝑄] = 1	J 
𝑄 = 𝑐 ∙ 𝑚 ∙ ∆𝜗 𝑐: spezifische Wärmekapazität [𝑐] = 1 J

kg·K
 

 𝑚: Masse  [𝑚] = 1	kg 
 D𝑇: Temperaturänderung  [∆𝑇] = 1	K 
 ∆𝜗: Temperaturänderung  [∆𝜗] = 1	°C 
 
 
Aggregatszustandsänderung durch Wärme 
𝑄 = 𝐿L ∙ 𝑚	  𝐿L: spezifische Schmelzwärme ~𝐿L� =

J
kg

 

𝑄 = 𝐿o ∙ 𝑚	 𝐿o: spezifische Verdampfungswärme [𝐿o] =
J

kg
 

 𝑄: Wärmemenge 
 𝑚: Masse 
 
 
Wärme bei Verbrennung 
 
𝑄 = 𝐻 ∙ 𝑚	   𝐻: spezifischer Heizwert [𝐻] = J

kg
 

 
Wärme beim Mischen 
𝑄" = 𝑄$  
 
 
Wirkungsgrad 
 
𝜂 = �������������

��������������
  

 
𝜂max = 1 −	pq

pn
	  𝑇": Gas höherer Temperatur 

 𝑇$: Gas tieferer Temperatur 
 𝜂max: maximal möglicher Wirkungsgrad bei Wärmekraftmaschinen 
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